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Sahkoéoppia: suuren vastuksen mittaaminen

Metallien hyva sdhkénjohtokyky perustuu siihen, ettd niissd on runsaasti ns. vapaita
elektroneja, jotka herkkéliikkeisin siirtavit sahkovirtaa eteenpédin. Metallin 1api kulkeva
sihkovirta on suoraan verrannollinen sen piiden vilille tuotettuun potentiaalieroon, eli
I oc U. Verrannollisuuskerroin on 1/R, missd R on metallin resistanssi. Néin saadaan siis

== (1)

Resistanssi on aineelle ominainen, ja se kuvastaa ko. aineen kykya vastustaa sihkdvirtaa.
Resistanssin maarittdminen onnistuu esim. Wheatstonen sillan avulla, jolloin tarvitaan
apuna vastusta, jonka resistanssi tunnetaan. Jos mitattavan aineen resistanssi on suuri,
ei sen madrittdminen onnistu Wheatstonen sillan avulla. Sen sijaan on kiytettiava RC-
piirid, jossa kondensaattori (kapasitanssi C') ladataan ensin jénnitteeseen ja annetaan
sitten purkautua mitattavan suuren vastuksen lapi. Koska kondensaattorin levyjen vélilla
on sama jannite kuin vastuksen yli, saadaan yhtalé kondensaattorin jénnitteelle

du
U=—RC — 2)

Tamén differentiaaliyhtilon ratkaisu on

U = Dexp (-}s—c) , (3)

missd D on integroimisvakio. Téastd saadaan suoran yhtalo

t
U =—-———++K 4

missa K on vakio.

Oletetaan, ettd olemme mitanneet kondensaattorin levyjen vilistd potentiaalieroa U (mit-
talaitteen sisiinen resistanssi oletetaan nollaksi) ajan ¢ funktiona hetkillit = 0,1,...,10 s,
ja saaneet vastaavasti U = 10.04,7.67,5.73,4.37,3.23,2.62,1.75,1.54,1.14,0.88,0.57 V.
Otetaan logaritmit mitatuista jdnnitteen arvoista, tehddén suoran sovitus ja lasketaan
resistanssi yhtdlon (4) avulla. Kondensaattorin kapasitanssi on C' = 0.450+0.008 pF. Tee
virheen arvionti kokonaisdifferentiaalin avulla. Kulmakertoimen virhe saadaan Regress-
funktiolla (standard error, SE). Huomaa, etti kokonaisdifferentiaalin lausekkeessa kaikki
termit tulee laskea yhteen positiivisina!

[Imoita lopputuloksena laskettu resistanssi virherajoineen ja piirrd mittauspisteet ja so-
vitettu suora samaan kuvaajaan.



